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会議録 

会議の名称 西東京市立学校給食運営審議会（第２回） 

開 催 日 時 令和６年２月21日（水）午前10時15分から午後２時 

開 催 場 所 柳沢中学校（多目的室）、保谷第二小学校（見学） 

出 席 者 

（委 員）小此木会長・鈴木副会長・新出委員・湯澤委員・竹之内委員・

永野委員・戸栗委員・石川委員・鈴木（千）委員・遠藤委員・

西牟田委員・鈴木（悠）委員 

（欠 席）外岡委員・松原委員 

（事務局）山崎保健給食係長・越川・福井 

議 題 等 

<議題> 

１ 親子給食の概要説明 

２ 牛乳配膳室及び小学校調理場の見学 

３ 中学校への配送状況の見学 

４ 中学校給食の試食及び喫食状況の見学 

５ 本日の感想等 

６ その他 

会議資料の

名 称 

１ 本日のタイムスケジュール 

２ 柳沢中学校校舎平面図 

３ 柳沢中学校２月給食だより及び２月の献立表 

４ 保谷第二小学校２月ランチタイム（給食だより）及び２月の献立表 

５ 中学校の給食写真 

記 録 方 法 □全文記録 ☑発言者の発言内容ごとの要点記録 □会議内容の要点記録 

会議内容  

委員定数16名、出席委員12名で過半数に達しているため、本審議会の成立を確認 

 

議題１ 親子給食の概要説明 

◯会長 説明を受ける。 

◯事務局 ※ 以下概要説明の要旨 

 ・２月16日に令和６年度の給食費完全無償化について市政方針に盛り込まれ、市議会

に送付された。３月市議会において令和６年度予算案の議決・成立をもって実施決

定となるため、詳細については、今後各校を通じてお知らせする。 

 ・西東京市の親子給食は、小学校から中学校への配送で、センター方式とは異なり調

理校と受入校の１対１の関係である。 

 ・柳沢中へは、保谷第二小調理の給食をトラックで配送している。 

 ・通常の給食は、配缶後食器とともに各教室に渡されるが、親子給食の中学校分は２

クラス分の食缶と食器を１コンテナに詰めて配送する。 

 ・調理校からの配送車の出発時間は、親子校間の距離に合わせて決まるため各校異な

るが、どこも中学校分を先に調理して出発させ、その後小学校分を調理している。 

 ・配送は、調理とは別契約の業者が請け負っており、小学校から中学校への給食の輸

送、中学に到着後、各クラスにコンテナを配置するまでを行い、喫食後はその逆で

クラスからコンテナを回収して小学校にコンテナを戻すための運搬を行っている。 

 ・コンテナには鍵が掛かっており、給食時間前に教員が開錠、クラス毎に配膳して喫

食し、昼休み前にコンテナに食缶と食器を生徒が戻した後、５時間目の授業の開始
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とともに配送業者が回収に回っている。 

 ・調理校では、調理とは逆に先に小学校の食缶と食器を洗浄・消毒し、次に中学校分

の食缶と食器をコンテナごと受け取り、洗浄・消毒を行う。 

 ・親子校の調理開始は、献立によっては早朝６時頃に始まり、洗浄終了は午後３時頃

までの作業が毎日行われている。 

 ・中学校の給食の内、牛乳のみは直接中学校が発注し、納品を受けているため、配膳

中に牛乳当番が牛乳配膳室に取りに行くことになっている。 

 ・コロナ禍では、全員が同じ方向を向いて喫食する「黙食」を徹底していたが、現在

は必須としていない。ただし、いまだにインフルエンザ含め感染症の流行が続いて

いることもあり、各校の感染者の発生状況に応じて前向きで食べる等、安全に喫食

できるよう各校で工夫している。 

◯会長 質疑はあるか。 

○委員 給食費の無償化のことに関してだが、無償化になっても現在のような給食の質

を保つことができるのか。また、無償化することで市の他の財源が削られてい

るのか。 

○事務局 詳細をお伝えできるのは３月の議会が終わってからになる。 

◯会長 見学から給食の試食等までは、進行表に基づき行うので、準備してほしい。 

 

 

議題２ 牛乳配膳室及び小学校調理場の見学 

議題３ 中学校への配送状況の見学 

議題４ 中学校給食の試食及び喫食状況の見学 

 

※ それぞれの見学場所等で柳沢中、保谷第二小の栄養士から説明を受け、見学・試

食・生徒の喫食状況等を確認する。 

 

議題５ 本日の感想等 

◯会長 本日の感想等を述べてほしい。 

○委員 13時には生徒も喫食できているようで、13時15分までの給食時間に合わせてき

ちんと準備し、食べる時間も15分程度は確保できているようで安心した。給食

の献立も工夫されていて、学校給食以外で実現しようとしたらコストがかかっ

て難しいので、給食でこのような献立が楽しめて良いと思う。 

○委員 自分の勤務校以外の給食の様子を見たのは初めて。担任業務を行っていると、

児童生徒の配膳が終わってから、自分の給食準備をするので、給食時間が終わ

る５分前に食べ始めるなど、喫食時間がとても短い。久しぶりにゆっくり給食

を味わうことができた。 

○委員 小学校からの給食が中学校に運ばれてくる様子を見学して、タイトな時間の中

で調理員や配送員、栄養士などが動いてくださっていて有難く思う。生徒の喫

食しているところも見学できて、おかわりじゃんけんなどから、生徒にとって

も楽しみな時間になっているように感じた。新型コロナウイルスによる縛りも

徐々になくなってきている中で、まだ前向きで食べているのが気になった。み

んなの顔を見て会話しながら給食を食べられるのも給食時間の醍醐味だと思う

ので、コロナ前のように戻ってほしい。 

○委員 調理室内の環境が良くないというのは、以前から話題になっているので、改善

していただきたい。家庭でなかなか食べる機会がない食材を選んで献立をたて

てくださっていると伺い、給食の有難さを改めて感じた。給食を試食した際

に、委員同士でも感想や質問など自然と会話できて楽しかったので、子どもた

ちも会話しながら給食を味わえる環境に早くなってほしい。 
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○委員 小学校の試食会に参加したことがあるのだが、中学校は初めてだった。中学校

に運ばれてきても温かい給食を食べられるのはとても有難いことだと思った。

調理員の方のためにも、食品の衛生のためにも、給食室内の環境も整備してい

ただきたい。 

○委員 学校給食に携わっている人が思っていた以上に多かったのと、皆さん大変な思

いをして子どもたちに給食を提供してくださっているということに気づけた。

給食費の無償化が話題になっている中で、このような大変な環境の中で働いて

いる人にも恩恵があれば良いと感じた。保護者の目線からすると給食費の無償

化はとても有難いことだが、現場を知ると、バランスのとれた給食を提供して

くださっている方たちの働く環境改善も必要なことなので、今後の課題につい

て考えるきっかけになった。 

○委員 親子給食という認識はあっても、コンテナで小学校から中学校に給食が運ばれ

てくる様子を実際に見る機会はなかなかないので、調理するときの時間配分か

ら中学校で使用している食缶・食器まで、温かいものを提供するための工夫を

知ることができた。子どもが小学生から中学生になったときに、中学校は給食

室がなく、調理中の給食の匂いを給食の時間になるまで感じられないのが寂し

く思ったので、中学校も自校式になってほしい。 

○委員 給食は栄養価を考えて作られているので、食育として全部食べてもらいたい

が、中には給食を完食することが難しい子もいる。担任として、喫食時間はき

ちんと確保できるように指導をしてはいるが、15～20分の給食時間では人によ

って食べられる量に差があり、なるべく残さないように指導するのだが、難し

い場合もある。また、コロナ禍から前向きで喫食するようにしており、私自身

も班で食べたいという気持ちがあるが、マスクを着ける機会が多くなってしま

ったことで、マスクをしている方が安心だという子も中には若干名いるので、

前向きを続けるのか、班にして食べるように戻すのか、難しく思う。親子給食

に関しては、生徒に小学校での調理の様子や中学校まで運ばれてくる様子を動

画で見せて、温かい給食を食べられるという環境の有難みを感じてもらえるよ

うな指導も行っている。毎日の献立を栄養士が中心になって考えてくださって

いるので、食育として子どもたちの財産になっていると感じている。物価高が

続く中で食材を工夫して献立をたてていると栄養士から聞くので、無償化にな

り、安定して給食が続けられるのか気になるところ。教員の中には、給食費未

納の家庭へのアプローチがなくなり、教員の負担軽減に繋がっていくのではな

いかという声もあがっている。 

○委員 中学校での給食を食べたのは初めて。改めて客観的にみて、厳しい環境の中、

働いてくださっている調理員の方への有難みを私自身が感じた。栄養士の立場

からこういうのをやってもらいたいという思いはたくさんあるが、現実的に働

いている方の体を考えると無理は言えないと思うことが年々増えている。可能

であれば、機器が壊れる前に入替等対応していただきたい。調理室内の環境が

厳しいところが多いので、年々人手が少なくなって苦しくなっているというの

を実感する。個人的には、私も子どものときから給食が好きだったので、食べ

るのが好きな子どもを増やしたいし、給食時間が楽しい時間になるようにと思

いながら携わっている。今回、委員の皆さんに見ていただけてとても有意義な

時間になった。 

 

議題６ その他 

○会長 その他に意見はあるか。 

○事務局 調理室内の環境については大変重大な問題だと認識している。無償化もだ

が、給食室で働く方のことも考えていかなければならないと思っている。来年
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度から給食室内の空調設置に関する、各校の調査を行い、空調の設置について

準備を進めていく予定。次回の審議会は、５月頃に計画したいと思う。物価高

騰が続く中での、給食費について話し合いたい。詳細は別途通知する。この後

は、牛乳パック処理状況確認とトラックの見送りをして散会となる。 

 

閉会 

○会長 本日の会議を散会する。 

 

 

 


